

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年4月20日 星期二 农历三月初九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7520期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 中国律师事务所已在35个国家和地区设立150多家境外分支机构

新华社上海电（记者 蓝天鸣 白阳）记者4月18日从环太平洋律师协会第30届年会新闻通气会上获悉，我国律师事务所目前已经在35个国家和地区设立境外分支机构150多家。

中华全国律师协会副会长、新闻发言人蒋敏表示，我国律师制度从1979年恢复重建40多年来，我国律师从当年几百人已经发展到如今的近53万人，律师事务所发展到3.4万家。

2020年，全国律协组织律师参与71部法律、法规、司法解释和规范性文件的立法修法

工作，提出677条修改意见和建议。今年以来，已组织7个专业委员会，60余人次参与了20部法律法规的立法、修改工作。越来越多的律师担任党政机关法律顾问，全国有20多万律师担任行政村、社区法律顾问，律师在国家政治生活和法治政府建设方面发挥着积极作用。

据悉，全国律师目前每年办理各类法律事务1000多万件，其中，办理的诉讼案件，包括刑事、民事、行政诉讼案件大概600多万件，办理的法律援助案件大概100万件，在公正司法方面发挥着重要促进作用。

## 王东峰主持召开河北省政法队伍教育整顿领导小组第三次会议强调 坚持从严从实抓好查纠整改工作 扎实推动政法队伍教育整顿持续深入开展

刘维佳出席会议

河北日报讯（记者 四建磊）4月19日下午，省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长王东峰主持召开领导小组第三次会议，深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署，研究全省第一批政法队伍教育整顿查纠整改环节工作，扎实推动全省政法队伍教育整顿持续深入开展。全国政法队伍教育整顿中央第二督导组副组长刘维佳出席会议。

会议指出，中央督导组进驻河北以来，始终坚持政治站位和思想引领，紧扣政法队伍教育整顿目标任务，深入基层一线，有针对性地开展督导，移交督办线索，为我市深入开展教育整顿提供了有力指导。全省各级各有关部门要持续用力，逐项抓好落实，推动教育整顿不断纵深发展。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署，夯实政治忠诚的思想根基。要深入抓好理想信念教育，结合开展党史学习教育，持续兴起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

思想热潮，引导广大政法干警用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。要深入抓好政治性警示教育，严明政治纪律和政治规矩，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要深入抓好英模教育，大力开展宣传英模、学习英模、崇尚英模活动，营造比学赶超、拼搏奉献的浓厚氛围，把拱卫首都安全的钢铁长城打造得更加坚固可靠。

会议指出，要坚持把抓好查纠和整改作为关键环节，有效解决影响政法队伍先进性和纯洁性的突出问题。一要加大思想发动力度，广泛深入宣传政策。组织开展谈心谈话，帮助有问题的干警主动向组织说明问题，争取从宽处理。对拒不主动交代问题的违纪违法干警，加大组织查处力度，依纪依法从严处理。二要加大线索收集力度，拓展线索来源渠道。充分发挥各类举报平台作用，通过举报线索核查、涉黑涉恶案件（线索）倒查、

重点案件交叉评查、涉法涉诉信访案件清查、法律监督专项检查、智能化数据排查、队伍建设巡查等方式，及时发现执法司法案件疑点和违纪违法问题线索。三要加大线索核查力度，坚决清除害群之马。聚焦中央督导组交办线索和存量问题线索，充分发挥纪检监察机关职能作用，依纪依法查处一批典型案件，形成有力震慑。四要加大对自查自纠整改力度，彻底整治顽瘴痼疾。聚焦“六大顽瘴痼疾”，深入开展“六查六看六改”，分门别类建立问题台账，列出整改清单，限期整改到位。五要加大对作风纪律整治力度，严肃会风会纪。深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神，切实提高工作质量和效率，严格规范管理，严查违法违纪人和事。六要加大建章立制力度，规范和管住长远。完善组织查处与扫黑除恶斗争衔接机制，强化纪法协同和“一案三查”，健全执法司法制约监督机制，从源头杜绝违纪违法问题发生。

会议强调，要着力强化全省政

法队伍责任担当，在保安全、护稳定、勤为民、办实事上见成效。要全力抓好信访维稳工作，用心用力推进涉法涉诉信访积案化解攻坚，积极探索法治力量和社会力量相结合的有效举措，促进息诉罢访、案结事了。要全力抓好治安防控体系建设，严厉打击各类违法犯罪，筑牢“三道防线”，全力维护社会和谐稳定，坚决当好首都政治“护城河”。要全力抓好“我为群众办实事”实践活动，强化民生领域司法保障，助力20项民生工程落地见效，让群众看到变化、得到实惠。

会议指出，要切实加强党的领导和完善责任体系，扎实推进政法队伍教育整顿纵深发展。要强化担当担责，严格落实各级党委（党组）主体责任、主要负责同志第一责任人责任、分管领导同志直接责任和纪检监察机关监督责任，确保各项任务落地见效。要强化统筹协调，充分发挥各级领导小组及其办公室组织领导和协调指导作用。（下转第2版）

## 持续推进未成年人全面保护 全省检察机关法治巡讲“五个一”活动第二批巡讲启动

河北法制报讯（记者 牛继芬 通讯员 赵英爽）4月16日，全省检察机关法治巡讲“五个一”活动第二批巡讲在辛集市田家庄小学启动。

据悉，2020年，省检察院在全省范围内启动法治巡讲“五个一”活动。“五个一”，是指每个县举办一场预防侵害未成年人违法犯罪专题法治巡讲报告会，至少进入一个社区，进入一个行政村，进入一所乡镇级中学，进入一所村小学或幼儿园进行法治巡讲。第一批巡讲在内丘县启动后，巡讲团成员先后辗转6个设区市和15个县，开展宣讲活动15场，受众11000余人，发放资料8000余份，有效增强了未成年人的法治意识和相关工作人员、群众保护未成年人的意识。

本次启动的全省检察机关服务乡村振兴法治巡讲“五个一”活动第二批巡

讲暨2021年“护苗·绿书签行动”，旨在持续推动提升未成年人法治意识和自护能力，预防涉未成年人违法犯罪，宣传未成年人保护工作，明确社会各界“护苗”工作责任义务，倡导广大未成年人读名著、诵经典，文明上网、绿色阅读，护航未成年人健康成长，助力乡村振兴，构建和谐稳定的社会环境。

为推进巡讲活动更好开展，省检察院组织了18名全省优秀法治巡讲员，其中包括3名全国检察机关“法治进校园”全国巡讲活动先进个人开展巡讲。

启动仪式结束后，全国巡讲活动表现突出个人、石家庄市人民检察院第九检察部干警张广斌作首场宣讲，提醒学生们远离霸道欺凌，并向他们介绍了革命歌曲《团结就是力量》的创作背景，进行党史学习教育。

## 敞开门整顿 请群众监督

## 秦皇岛市召开政法队伍教育整顿座谈会

河北法制报讯（记者 刘波）4月16日，秦皇岛市召开全市政法队伍教育整顿第二次座谈会，就市直政法各单位顽瘴痼疾整治内容广泛征求社会各界代表意见建议。秦皇岛市政协主席、市政法队伍教育整顿领导小组常务副组长闫五一主持会议。

会上，秦皇岛市委政法委、市法院、市检察院、市公安局、市司法局分别介绍了本单位顽瘴痼疾整治内容。参加会议的各界代表分别结合各自经历及行业特点，围绕彻底整治顽瘴痼疾、推进执法司法公开化规范化、加强政法队伍作风建设、持续优化企业营商环境、提高政法干警业务能力水平等方面畅所欲言。

在听取与会代表提出的意见建议后，闫五一给

予高度评价。同时强调，政法各单位要认真梳理代表们提出的意见建议，制定整改方案，确保意见建议逐条逐项整改落实；要坚持把“依靠群众开门搞整顿”贯穿始终，把群众对教育整顿工作的满意度作为出发点和落脚点，统筹各类媒体资源，做到整治内容向群众承诺、整治结果请群众验收，主动接受群众监督，诚恳接受群众评判；要坚持自查与被动查相结合，聚焦群众反映强烈的热点、制约严格公正执法司法的堵点、影响政法队伍“四化”建设的难点，深入开展大排查、大清理、大起底；要坚持立行立改，持续整改，以开展“我为群众办实事”活动为载体，积极回应群众呼声，认真解决群众诉求，确保条件有回音、事事有结果。



4月19日，丰宁满族自治县公安局交警大队民警在民族文化广场开展“醉驾入刑十周年·拒绝酒驾”、“一盔一带”安全守护行动等主题宣传活动。民警通过设立咨询台、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式，向过往群众宣传酒驾醉驾的概念、量刑标准、严重危害性以及承担的法律后果等，同时提醒群众驾乘车辆时要系好安全带，骑乘摩托车、电动车时要戴好安全头盔，自觉遵守交通规则。图为民警为群众发放宣传资料。

河北法制报记者 王絮冬 摄



## 坚决听党话 永远跟党走

——全省律师行业扎实开展党史学习教育纪实

□ 李云飞 封龙

党史学习教育开展以来，省律师行业党委以“永远跟党走”为主题，结合律师行业实际，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，组织开展形式多样、内容丰富的主题宣传教育活动，引导律师听党话、跟党走，推动律师行业党史学习教育扎实有序开展。

### 教育形式多样 内容精彩纷呈

省律师行业党委围绕学习党史和习近平法治思想，两次对省直律师行业党委支部书记、主任进行了集中培训。3月27日，省律师行业党委组织省律师协会会长、监事长等班子成员进行了线上党史专题学习研讨，重点学习了中国共产党百年奋斗的光辉历程。省律协开通了全省律师网络培训系统，

组织全省律师事务所党支部书记、党员和律师进行线上党史培训。

与此同时，各地也积极通过多种方式开展教育培训。邯郸市司法局党组书记陈惠永以“百年恰是风华正茂”为题讲党课，从中国共产党百年历史、党的性质和宗旨、新时代中国共产党的历史使命等六个方面，对全市律师进行了培训。承德、邢台、保定等市邀请党校专家，为全市律师进行专题学习辅导。

河北德公、华川等律师事务所也邀请专家，为所内律师讲授专题党课；河北冀华、天捷、济民、北京大成（石家庄）、国浩律师（石家庄）等律师事务所，通过所内微信群，开展网上党史培训；河北世纪联合律师事务所开办“党史学习大讲堂”；河北信联、济民、和融兴、天嘉、北京盈科（石家庄）等律师事务所组织律师登录“学习强国”、观看《建党伟业》等红色影片。

### 学习先进典型 催人奋进向上

3月31日，省司法厅召开全省律师行业突出问题专项治理工作推进会并开展先进典型教育。会上，“1+1”法律援助优秀代表白玉、中国法律服务网公益法律服务之星强小磊和司法部“新时代司法为民好榜样”代表单宗辉三位先进典型，分别介绍了各自志愿到陕西省延川县开展法律援助、参加中国法律服务网驻场线上公益法律咨询、服务县域经济社会发展和服务群众的先进事迹。

衡水市司法局召开全市司法行政队伍教育整顿先进典型报告会，河北冀和律师事务所主任单宗辉结合自身实际作了报告。沧州市司法局、沧州市律师协会召开了全市律师行业党史学习教育先进典型教育培训会议，会上，河北建建律师事务所陈静律师作为先进典型分享了多年来的从业经验及工

作感悟。先进事迹报告在广大律师中引起强烈反响，大家纷纷表示，要以他们为榜样，不断提升政治素质、业务素质、职业道德水平，为建设法治河北、美丽河北贡献自己的一份力量。

### 追忆红色历史 汲取丰富营养

清明节前后，各地利用身边红色资源开展革命教育，组织缅怀英烈、铭记历史祭扫活动。承德市司法局、市律师协会组织200余名律师到热河革命烈士纪念馆，回顾革命历史、缅怀革命先烈、重温入党誓词、交流心得感悟。定州市律师行业党委、市律师协会组织全体党员律师、入党积极分子、部分律师赴清风店烈士陵园，向烈士墓敬献花篮，面对党旗重温入党誓词，学习了74年前数万万革命战士为新中国解放事业浴血战斗的英勇事迹。（下转第2版）

## 石家庄中院院长到赞皇法院作党史学习教育宣讲

河北法制报讯（记者 张哲）4月14日，石家庄市中级人民法院党组书记、院长白峰到赞皇县人民法院作党史学习教育宣讲，督导教育整顿工作，并与班子成员及部分干警进行座谈。

座谈会指出，要深刻把握开展党史学习教育的重点，通过学习教育，深刻汲取历史经验，全面掌握实践要求，努力做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把党史学习教育成效转化为司法为民、公正司法的生

动实践，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

针对目前开展的政法队伍教育整顿，座谈会要求，要充分发挥教育整顿领导小组作用，党组书记履行第一责任人职责，班子成员履行“一岗双责”，把压力和责任层层传递到每名干警，不断健全工作机制，做好协调配合、运行衔接，形成整体合力。要注重发挥思想教育、警示教育的作用，讲明“自查从宽、被查从严”政策，强化问题导向，坚决打好顽瘴痼疾整治攻坚战，坚持动真碰硬，做到边查边改、即查即改、真查真改，推动教育整顿环环相扣、有序推进、取得实效。